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Az EU természet-helyreállítási rendelete
Fél éve lépett hatályba az EU 2024/1991 rendelete a termé
szet helyreállításáról, amely célul tűzte ki, hogy 2030-ig az 
EU területének legalább 20%-án, 2050-ig pedig a teljes terü
letén a helyreállításra szoruló ökoszisztémák állapota javuló 
tendenciát mutasson. 

A rendelet határozott elvárásokat tartamaz az erdők hely
reállításával kapcsolatban is. Fő célok az erdei élőhelyek (főbb 
erdőtársulások) rekonstrukciója, a leromlott állapotú élő he
lyek helyreállítása, új élőhelyek létrehozása arra alkalmas te-
rületeken, továbbá az inváziós fajok visszaszorítása, a termé-
szetszerű erdőgazdálkodás támogatása. 

A rendelet előírja azokat a konkrét indikátorokat, ame
lyekkel a célok eléréséhez „javuló tendenciát” kell igazolni. 
A rendelet végrehajtásánál egyáltalán nem mindegy, hogy a 
célokat a természetközeli gazdálkodás szélesebb bevezeté
sével vagy a védelem kiterjesztése révén valósítjuk meg. A 
2030-ig érvényes Országos Természet-helyreállítási Terv első 
változatának határideje 2026 szeptembere.

A rendelet tartalmát erdész szemmel áttekintve az tűnik 
fel, hogy statikus, rövid távú szemlélet jellemzi. Az elképzelé
sek szerint a helyreállítási célok részben spontán módon, 
részben beavatkozások révén elérhetők. 

Rövid idő alatt kimutatható eredményt elérni a gazdálko
dás felhagyásával, a természetvédelem kiterjesztésével lehet. 

Az alkalmazkodó erdőgazdálkodás, az állományok faj és 
korstruktúrájának tömeges átalakítása hosszabb átállást (és 
magasabb költségeket) igényel – ennek széleskörű bevezetésé-
vel a rendelet alig foglalkozik.

Szemet szúr, hogy a szövegben az éghajlat (azaz a ter-
mőhely) gyors változása csak futólag, vis major esetként van 
megemlítve – nincs utalás arra, hogy az alapvető célkitűzés 
a változásokat hosszú távon toleráló erdőállományok létre-
hozása lenne. 

Erdőgazdálkodás a természet- 
helyreállítás és a szénsemlegesség 

követelményei között
Mátyás Csaba1 

Nem vitás, hogy az életet fenntartó globális ökológiai rendszer működési zavarainak megszüntetése létkérdés. Ehhez 
jelentős területek természetességét kell helyreállítani, de a CO2 kibocsátását is radikálisan csökkenteni kell. Az ellen-
tétes hatású stratégiai célkitűzések megvalósítására kötelező érvényű rendeletek léptek életbe az EU-ban; malomkö
veik közé szorult az erdészet.

1 professor emeritus, SoE, az MTA r. tagja
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A természetességjavulás teljesítésére hét indikátort jelöl
tek ki: álló és fekvő holtfa mennyisége, vegyes korszerkezetű 
erdők aránya, megkötött szénmennyiség, őshonos fajok ará-
nya, fafajdiverzitás, valamint az erdei madárfauna össze-
tétele. Ezekből hatban eredményt kell elérni, de a madárfa-
una javulása mindenképpen kötelező. 

A mérőszámok figyelembevétele statisztikai szellemű vég
rehajtás esetén a fenntarthatóságot, szénmegkötést veszélyez-
tető eredményekhez vezethet (pl. 7. és 11. ábrák). Egyes in
dikátorok (pl. a diverzitás) értéke nem abszolutizálható, 
számszerűségük lokális tényezők függvénye (pl. termőhely, 
domináns fajok).

A természetközeli, önfenntartó ökoszisztémák 
létrehozásának akadályai

A rendelet a biológiai diverzitás védelmét és helyreállítását 
szorgalmazza. Alapja egy kimondatlan feltételezés: az évez-
redek evolúciója és szukcessziója alatt kialakult életközössé-
gek (az őshonos faj és génkészlet) optimális produkciót és 
alkalmazkodóképességet szavatolnak. 

Azonban ez csak akkor lenne igaz, ha a környezeti felté-
telek változatlanok maradnának, vagy ha az ökológiaievo-
lúciós folyamatok lépést tudnának tartani az emberi hatások 
okozta változással. Vagyis ha „a helyreállást az ökológiai di
namikára lehet bízni, amihez időt kell hagyni; mert a termé
szet feltalálja magát, és gyorsan regenerálódik” (Jordán in: 
Mátyás, 2025).

A termőhelyi feltételek, a klíma gyors változása

A klímaváltozás és az ökológiai folyamatok sebessége között 
nagyságrendi különbség áll fenn. A kritikus légköri folyama
tok jelenlegi változásának üteme a holocénhoz képest kb. 
százszoros (Mátyás, 2021, 1. táblázat), következménye pe
dig mindenekelőtt a termőhelyi és biológiai potenciál (klí
ma, szénmegkötés és -tárolás) komplett és gyors változása 
az ország teljes területén. A hazai termőhelyi klímaosztályok 
számottevő eltolódása (Führer et al., 2017) az erdészeti köz
véleményben széles körben elfogadott. 

Az evolúciós-ökológiai folyamatok sebessége

A természetes szukcesszió, fajvándorlás tekintetében, amely 
a természeti állapotok helyreállását hivatott segíteni, figye
lembe kell venni az aktuális folyamatokat az ökoszisztéma 
összes fajcsoportjában, tehát a növények mellett a rovarok, 
kórokozók, gombák és gerincesek tekintetében is. 

A fafajok esetében rég kimutattam, hogy fajtól függetlenül, 
a klimatikus változásokat követő vándorlás sebessége messze 

elmarad, különösen sík vidéken (Mátyás, 2008). Ugyanakkor 
a globális kereskedelem és a közlekedés folyamatos növeke
dése miatt más, főleg invazív fajok vándorlása egyre gyorsul. 

A rovarok, kórokozók vándorlási lehetőségei nagyságren
dekkel nagyobbak az erdei fafajokhoz képest, biológiai 
adottságaik révén. Általánosságban, az elmúlt évszázad so
rán feltűnt új rovarfajok száma exponenciális növekedést 
mutat (Csóka & Hirka, 2013). 

Az ökoszisztéma fafajösszetételét, vitalitását a rovar- és 
gombafajok jelenléte és adott esetben károsítása meghatáro
zóan befolyásolja. Az EVH egészségiállapot-monitoring ada
tai is visszaigazolják, hogy ezekkel a változásokkal fafajaink 
alkalmazkodóképessége nem tud lépést tartani (Fodróczy, 
2022). A károk további növekedését a gazdálkodás elhagyása 
nem befolyásolná.

Nemcsak fafajkészletről van szó, hanem génkészlet-válto
zásról is, ami evolúciós probléma: a genetikai átalakulás 
spontán útja (a genetikai alkalmazkodás) is évszázadok 
szintjén zajlik. A legfrissebb evolúció-genetikai elemzések is 
fenntartják azt a megállapítást, hogy a fás növények geneti
kai alkalmazkodásának időigénye a jelenlegi változás ütemé
től századokkal elmarad, vagyis egy gyorsan növekvő alkal-
mazkodási késéssel kell számolnunk (Kremer et al., 2025). 

Közvetlen és indirekt antropogén hatások

Az évezredes emberi tájhasználat már a rendezett erdőgaz
dálkodás bevezetése előtt tartósan megváltoztatta az erdők 
struktúráját, faji és genetikai diverzitását. 

1950 óta a nemzetközi összehasonlításban is kiemelkedő 
mértékű hazai erdőtelepítések fafajösszetételt és struktúrát 
befolyásoló hatása hazánkban különösen jelentős, vagyis az 
elvárt spontán átalakulás faj- és génkészleti bázisa csekély és 
szétszórt. 

Például a 19. században már helyrehozhatatlan mérték-
ben átalakított Alföldön a nem őshonos fafajok és a klóno
zott ültetvények aránya ma meghaladja az erdőterület het-
ven százalékát (Mátyás, 1992). Még a természetesnek vélt ál-
lományok is szinte kivétel nélkül erdészeti beavatkozással 
jöttek létre, spontán felújulásuk kérdéses. 

A jelenleg folytatott vadgazdálkodás (melynek valós tar
talma nyílt titok) az erdő felújulásának, spontán helyreállá-
sának szintén komoly akadálya. Magas vadsűrűség mellett 
semmilyen alkalmazkodási intézkedés nem lehetséges a „ter-
mészetközelibb” állapot elérése érdekében, pl. a faji sokféle
ség növelése vagy az állományszerkezet javítása (1. ábra).

Az erdőket érő ipari, mezőgazdasági és lakossági hatások-
ból itt most csak a légköri ülepedést említjük meg. A jelenko
ri légszennyezés mértéke is hatásosan hozzájárul a termőhe
lyek tartós átalakulásához. A Führer (1995) által a hazai er
dőkben mért légköri nitrát és ammónia nedves ülepedése a 
koronaszint kiszűrő hatása miatt a nyílt felszíni értékeknek a 
többszöröse (bükkösben 2,1-szer, kocsánytalan tölgyesben 
2,8-szor, lucfenyvesben 4,5-ször magasabb). 

A nitrogénülepedés lucfenyvesekben egyes években elér
te a 80 kg/ha értéket – amely megközelíti a mezőgazdaság-
ban alkalmazott éves műtrágyahatóanyagdózis átlagát.  
A védett növényeket különösen veszélyeztető eutrofizálódás 
és termőhelyváltozás következtében a lágyszárú és fás nö-
vényzet átalakulása már régóta tapasztalható (Zellweger et 
al., 2020).

1. ábra Gímszarvas rágáskár egy zalai bükk újulatban

Fotó: Vaski László
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Az erdőgazdálkodás szelekciós hatása mint egyfajta boly-
gatás is útjában áll a természetes folyamatoknak. Viszont 
újabb vizsgálatok bizonyítják, hogy a mérsékelt mérvű be-
avatkozások hatása a genetikai diverzitásra elhanyagolható, 
jelentős hatása csak a drasztikus beavatkozásoknak van 
(Cseke, 2024). Az eredmények analóg alapon a fajdiverzitás
ra is vonatkoztathatók.

Összefoglalva, a felsorolt hatások a gazdálkodás teljes 
megszüntetése esetén is meghatározó befolyással vannak az 
ökoszisztémák struktúrájára, faji és genetikai összetételére 
egyaránt. Emiatt a fokozott védelemtől elvárt erdőkép a való-
sággal nem hozható összefüggésbe. 

Az „eredeti” potenciális vegetáció és az őshonos faj és 
génkészlet hosszabb távon még emberi beavatkozással sem 
tartható fenn. A statikus elképzelések az élőhelyek helyreállí-
tására illúziónak tekinthetők. 

A mai ökológiai és természetvédelmi elképzelések mégis 
többnyire inkább a természet-helyreállítást és a szigorú vé
delmet támogatják, vagyis az erdőgazdálkodás további kor-
látozását. Ez azonban a szénsemlegesség megvalósításával is 
szembenáll.

A szénsemlegességgel kapcsolatos EU-s  
rendelet előírásai

Az EU 2021/1119-es kötelező érvényű klímarendelete előír
ja, hogy a 2050-re elérendő klímasemlegesség érdekében 
2030-ig a tagállamok legalább 55%-kal csökkentsék a kibo
csátást, és szektoronként vizsgálják felül a klímaváltozás 
mérséklésének lehetőségeit, így az erdészetben is. 2030-ra az 
EU fokozni kívánja az erdők szénmegkötését. 

A szénkibocsátás2 és -megkötés hazai egyenlegéből kide
rül (2. ábra), hogy az erdőgazdálkodás és a fatermékek 
prognosztizált éves szénmegkötése mintegy 7 millió tonna, 
amely az ország teljes éves kibocsátásának 11%át ellentéte-
lezi, egyúttal fedezi a mezőgazdaság teljes kibocsátását (Bo
rovics & Király, 2024). 

Egy friss elemzésben (Borovics et al., 2024) különböző 
erdőgazdálkodási forgatókönyvek klímamérséklő hatását ér
tékelték a 2050-ig terjedő időszakra, főleg két szélsőséges 
szcenáriót összehasonlítva. 

A fokozott természetvédelmi oltalom bevezetése esetében 
prioritás az erdei szénkészletek helybeni megőrzése, a fa
használatok mérséklése útján. Az intenzív gazdálkodás for
gatókönyv prioritása a maximális szénmegkötés, a fakiter
melés és az ipari választékarány fokozatos növelése. 

A szénmegkötés, széntárolás és a fatermékek együttes he-
lyettesítő hatása adják meg az erdőalapú ágazat klímamér-
séklő potenciálját.

Az eredmények szerint a 2030-as célt még mindkét forga
tókönyv teljesíti, de a fahasználat drasztikus korlátozása 
csupán rövid távú megoldást jelenthet, és az erdők további 
elöregedésével, mortalitásával és többlet szénkibocsátással 
jár. Kedvező hatásai a szénkibocsátás rohamos növekedése 
miatt 2050re megszűnnek. Egyidejűleg a faanyag helyettesí-
tő hatása is elmarad. 

2 „szén” alatt az összes üvegházgáz hatása értendő, CO
2
 egyenértékben kifejezve

2. ábra A hazai gazdasági ágazatok összes évi szénkibocsátása, 
illetve megkötése (kilotonna, CO

2
 egyenértékben). Figyelemre 

méltó, hogy az erdő és fatermékei szénmegkötése (együtt 6 667 és 
933 kt) azonos a két és félszer nagyobb területű mezőgazdaság 
kibocsátásával (Borovics & Király, 2024)

3. ábra Az Egyesült Államokban a múlt század elején elterjedt 
természetvédelmi tevékenység koncepciójáról tanúskodik a tábla 
szövege: „Ezt a területet az Újmexikói Egyetemmel közösen 1932
ben védelemre jelöltük ki. Természetes állapotában kell marad-
jon, amennyire csak lehetséges”. A tábla szomszédságában 2011
ben kirobbant extrém erdőtűz egy hét alatt több mint 60 000 ha 
egybefüggő természetes sárgafenyvest (P. ponderosa) pusztított el 
(l. még a 9. ábrát)

Fotó: Mátyás Csaba
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A két forgatókönyv összehasonlításánál ugyanis a fater
mékek energia-megtakarítását is figyelembe kell venni. A fa
anyag 580 kWh/t előállítási igényével szemben minden más 
helyettesítő anyaghoz toronymagasan több energia kell; így 
pl. tégla: 2 320, cement: 2 900, műanyag: 3 480, üveg: 8 120, 
acél: 13 920, végül alumínium esetében: 73 080 kWh/t ener-
gia szükséges (Kovács, 2000).

A fahelyettesítő anyagok többletenergia- vagy importigé
nye nemcsak tovább növelné a kibocsátást, hanem az im
port más országok fakitermelését, esetleg erdőpusztítását 
élénkítené.

Megoldás: a kompromisszum keresése 
A természethelyreállítási koncepció a műemlékvédelemtől 
példát véve, az élő diverzitás statikus védelmét és helyreállítá-
sát szorgalmazza: egy érzelmileg spontán vonzó, de valójá
ban járhatatlan megoldást (3. ábra). 

A műemlék a történelem emléke, ha kárt szenvedett, hely
re lehet állítani. Az élő rendszer azonban nem a „természet 
emléke”, hanem a múlt évezredek környezeti folyamatainak 
terméke, ahol mind a globális környezet, mind a faji összeté
tel dinamikusan, folyamatosan változik, nem rögzíthető egy 
kívánt állapotban, a külső hatásoktól nem különíthető el. 

A legjelentősebb hatótényező ma az antropogén klíma-
változás, amely az ökoszisztéma termőhelyét eddig nem ta-
pasztalt gyorsasággal változtatja meg. Az evolúciós-ökológi
ai helyreállító folyamatok feltételezett spontán érvényesülé
se erősen korlátos a leírt akadályok miatt. 

A természetvédelem mégis a védett területek folyamatos 
növelésére és az erdészeti kezelés további korlátozására tö-
rekszik. 

Máris túl sok olyan idős, általában jó termőhelyű, gyorsan 
helyreállónak vélt állományt választottak ki, amely magától 
értetődően emberi beavatkozás terméke. Ezekben a kezelés 
megfelelő irányú folytatását éppen a védelmi korlátozások le-
hetetleníthetik el (4. ábra).  

Ugyanakkor a jelenleg nem védett, gazdálkodásból ki
vont gyengébb termőhelyek állományainak védelem alá he
lyezése kihasználatlan potenciál. Általában gyengébb záró
dásuk, elegyesebb szerkezetük jobb lehetőséget biztosíthat
na a diverzitás spontán alakulásához.

A tapasztalat azt mutatja, hogy pl. a WWF szerinti elvárá-
sok (5. ábra) irreálisak. Bár bizonyos mennyiségű holtfa az 
erdei ökoszisztéma természetes, szerves része, a valóságban 
az erdészeti kezelés elmaradása jelen helyzetben nem segíti 

4. ábra. Kocsánytalan tölggyel elegyes bükkös, mely az elegyes úju-
lat megjelenése után került szigorú védelem alá. További kezelés 
hiányában a tölgy magoncok alászorultak és kipusztultak, ezzel 
az utódállomány elegyetlenné vált, és a klímaeltolódással szem-
ben védtelen 

2010 májusában, a Zsófia ciklon 
miatt széldöntést szenvedett,  
3,5 hektáros börzsönyi, idős, 

vörösfenyővel elegyes bükkös 
(Musli-erdő) helyén ma, a tarta-

mos és tudatos erdészeti keze-
lés nyomán, elegyfajokban  

gazdag lomberdő fiatalosa áll

Fotó: Nagy László

Fotó: Mátyás Csaba

5. ábra. A WWF két évtizeddel ezelőtt, a Sötétvölgyben (Kősze-
gihegység) elhelyezett táblája tényeket vegyít ismert illúziókkal 
(Fotó: Gersli Gábor). A kezelés nélküli védelem következményeit 
a 7. és 11. ábra mutatja a tábla helyszínén

6. ábra A Száva menti szlavon tölgyesek legnagyobb részét a ter-
mőhelyi feltételek romlása miatt az erdőgazdaság mesterségesen 
újítja fel. A kezelésből kivett Stara Vraticnai tölgyes rezervátum 
felújulni képtelen, elöregedett és elgyertyánosodott (Szerbia; Stoj-
nic & Mátyás, 2016)
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sem a társulás vagy a diverzitás helyreállását, sem pedig al-
kalmazkodóképességét. 

A kompromisszum nélküli teljes védelem inkább a jövőbe-
ni alkalmazkodóképesség gyengülését (4. ábra) vagy a deg-
radációt, illetőleg a szukcesszió kezdeti formáit (6., 8. ábra) 
vagy invazív fajok fellépését (9. ábra) váltja ki, vagy még azt 
sem (7., 10. ábra). 

Az erdészeti kezelés után magára hagyott állományban 
tömeges fapusztulás indulhat el (elöregedés, vihar vagy ro-
varkár által), ami tartós szénkibocsátást vált ki, vagyis mint-
ha felgyújtottuk volna az erdőt, csak lassúbb ütemben (11. 
ábra). Van, ahol a védelem reménytelenségét felismerve, a 
hatóság visszaadta az erdészek kezelésébe a védett területet 
(Stojnic & Mátyás, 2016). 

A működőképes ökoszisztéma faji és genetikai diverzitása 
normális körülmények között követi a változásokat. Jelenleg 
azonban sem a fizikális, sem a biológiai környezet változása 
nem normális, hanem extrém mértékben alakul át, amely-
hez a hosszú életű, helyhez kötött fajok (vagyis az erdei fák) 
nem tudnak kellően alkalmazkodni, amit egészségi állapo-
tuk folyamatos romlása bizonyít. 

A regenerálódás elvárása koncepciótlan kivárásra csábít 
(Mátyás, 2025). Emiatt a természetvédelem stratégiáját is a 
hosszú távú, dinamikus megközelítés kell vezesse. Vagyis a 
teendőket elsősorban nem a feltételezett „természetes álla
pot” visszaállítására, hanem az ökoszisztéma hosszú távú al-
kalmazkodóképességének fenntartására kell koncentrálni. 

Ez és a szénmegkötő-képesség egyidejű fenntartása folya
matosan szükségessé teszi az adaptív, természetközeli be-
avatkozást. A természetes bolygatás imitálása és a jövőben 
klímatoleráns fafajok segítése egyre több helyen igazolja, 
hogy az adaptív, természetközeli erdőművelés – elviselhető 
mértékű vadnyomás mellett – képes ellenállóbb, változatos 
szerkezetű állományokat létrehozni, mesterséges beavatko
zás révén (Standovár et al., 2024). 

Ezek az elvek mind az alkalmazkodó erdőművelés, mind 
pedig a dinamikus természetvédelem vezérfonalai kell legye
nek. Ebben az értelemben az erdészeti és a természetvédelmi 
megközelítés célkitűzései között nem lehet ellentmondás.

A kompromisszum létrejöttének feltétele, hogy a termé-
szetvédelem a hosszú távú, természetközeli erdészeti kezelés 
módszereit a természet védelmével összeegyeztethető lépésnek 
tekintse. 

Viszont az erdőgazdálkodók el kell sajátítsák azt a szem-
léletet, amely a produkció optimálásán túl az élő sokféleség 
fenntartását az erdő életbiztosításának tekinti. Ez megvaló
sítja a hagyományos értelemben vett tartamosság (fenntart
hatóság) koncepcióját, de nem hatósági kényszerként, ha-
nem evolúciósökológiai alapon. 

7. ábra Egy turisztikailag kiemelt jelentőségű terület kétségbeejtő esztétikai látványa a mereven értelmezett védettség miatt állt elő. 
A vihar és rovarkárt szenvedett állományok járhatatlanná váltak, és egy évtized után sem mutatnak természetes helyreállást

8. ábra A környezeti feltételek romlásával az ökoszisztéma segít-
ség nélkül gyorsan degradálódhat: nyír újul az elpusztult, szigo-
rúan védett bükkös helyén

9. ábra Az Egyesült Államok állami erdeit sújtó kiterjedt erdő
tüzek egyik oka az erdők félreértett védelme a visszatérő, kisebb 
erősségű bozóttüzektől. A 60 ezer hektáros autochton sárgafeny-
ves élőhelye a 2011es extrém koronatűz után nem újult fel (a 
tobozok és magvak is elégtek), a teljes pusztulást követően kefesű-
rű Robinia neomexicana jelent meg (Jemez Mts., Újmexikó; lásd 
a 3. ábrát is, fotó: Mátyás Csaba)
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Köszönetnyilvánítás: a kézirat előkészítését hasznos taná
csokkal támogatta Ferenczi Tamás és Kronekker József 
(Szombathelyi Erdészeti Zrt.). A helyszínmegjelölés nélküli 
hazai felvételek a Kőszegi-hegységben készültek. 

Illusztrációk: EU, ccb.se, duh.de
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